

Советский Союз в войне против Японии, август 1945 г.:
безоговорочная капитуляция японской военщины
и конец Второй мировой войны
(вступительное слово)

В 2010 г. по принятому Государственной думой РФ закону 2 сентября было включено в перечень памятных дат и должно праздноваться как окончание Второй мировой войны. Этого праздника давно добивались многие ветераны войны, да и не только они, и, особенно, жители Дальнего Востока. Этот обширный и богатый край нашей Родины в будущем должен стать составной частью мощного и динамично развивающегося Азиатско-Тихоокеанского региона, претендующего на лидерство в мировом экономическом развитии. В первой половине XX века Дальний Восток играл в чем-то примечательную и консолидирующую роль в жизни нашей страны. Вспомним добрым словом пленительные мелодии вальсов «На сопках Манчжурии», «Амурские волны». А в какой школе, пионерском лагере или воинском подразделении не пели «По долинам и по взгорьям»? На Дальнем Востоке была решительно пресечена попытка китайской военщины захватить КВЖД «ударом точным, дальневосточным» нашей Красной Армии, там же служили «три танкиста, три веселых друга», а после известных боев с наглой японской военщиной родилась легендарная песня «Катюша». Как убедительно доказали исследователи, прототипом девушки из песни была дальневосточница Екатерина Алексеева, получившая орден за участия в боях у озера Хасан.

Ко времени окончания войны на европейском театре военных действий численность нашей группировки, прикрывающей дальневосточные границы СССР, достигла 1,2 млн. человек; в этом числе было немало жителей нашего края. Среди них и те, кто сидит в зале в качестве участников конференции. Некоторые из них были призваны до войны, другие – в годы войны. Вот Иван Александрович Якунцов, призванный в ряды Красной Армии еще до войны с Германией, но вынужденный нести военную службу на

другом конце нашей великой страны, несмотря на просьбы и обращения к вышестоящему начальству направить его на советско-германский флот. И это можно сказать о каждом, кто служил на Дальнем Востоке, не только о И. А. Якунцове (к сожалению, его уже нет в живых). Сидящие здесь в зале И. Е. Пономарчук, А. И. Весник, Д. П. Плотников, Е. И. Шестакова, З. М. Дуранова и другие, коих уже нет, внесли свою лепту в победу над Японией. Война с этой страной, осуществлявшая агрессивный политический курс, была динамичной и быстрой. Так может и не надо праздновать? Надо! Посмотрите, как объединяет наш народ празднование Победы 9 мая. И война с Японией – это тоже наша история, наше историческое переживание, наша историческая память, которая нас объединяет, а не разъединяет. Этот праздник нужен не столько ветеранам, сколько тем, кто уже будет жить без ветеранов войны.

Не нужно стыдливо замалчивать славные дела и подвиги наших отцов и дедов на этой войне, где наши Вооруженные силы в полной мере и блеске продемонстрировали всему миру свое боевое искусство. Необходимо хорошо знать, как закончилась Вторая мировая война, чего она стоила, почему по итогам войны наша страна в числе пяти постоянных членов Совета безопасности ООН имеет право вето. И тогда в обществе не будут возникать сомнения в историческом праве России на Курильские острова, не будут раздаваться обывательские предложения об их продаже. Нам бы очень хотелось, чтобы в выступлениях участников войны с Японией и ученых пермских вузов возникла реальная картина тех далеких от нас событий, пусть в разной интерпретации, но, в общем, демонстрирующая наши воззрения на военные действия конца Второй мировой войны.

По заявленным темам выступлений равнодушных среди участников нашей конференции не должно быть. В рекомендациях конференции, прежде всего, нужно оценить саму конференцию и роль практики Совета ветеранов по организации подобных мероприятий и пропаганде военно-патриотического и исторического опыта нашего Отечества.